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A brüsszeli affér,
Csinos kis botrány ez a brüsszeli 

affér. Rendkívüli, mint minden, ami a 
Dreyíus-ügygyel összefügg. Mert összefügg 
vele.

Az antirevizionista lapok ugyanis ki- 
gyót-békát kiáltanak a brüsszeli franczia 
kamara elnökségére, választmányára és 
tagjaira, mivelhogy leleplezték Mon­
tier urat, aki egy kereskedő tisztes 
ezégére mögül a spionázs, éppen nem 
tiszteletreméltó portékáját árulta.

A brüsszeli kereskedelmi kamara — 
kiáltják a nacionalista lapok — dreyfu- 
sisia, tehát gyűlöli a hadsereget ; tehát a 
spionokal nem becsüli meg és nem akar 
veink egy tálból cseresznyét enni.

Az antirevizionista lapok egyben va­
lóságos nemzeti gloir dicsfényét vonják 
Montier homloka fölé : az ország 
nagy szolgájának nevezik, aki Franczia- 
ország ellenségeinek minden gonosz, szán­
dékait kih-sle és a vezérkar tudomására 
hozta.

Az ilyen kiváló férfiul hogyan isi 
lehetett megbántani. Micsoda őrültség és 
mekkora ház fiatlanság kellett ahhoz, 
hogy a brüsszeli franczia kereskedelmi 
kamara tagjai Montier urat soraikból ki­
zárják és így becsületében megsértsék. 
Csodálatos módon a brüsszeli franczia 
követ is ezen az állásponton van és

Montier ur ügyét a magáévá tette. Sőt 
követelte a kamarától, hogy Montier urat 
az, ismét visszahelyezze kamarai tagsá­
gálja, mert Montier urnák egy csöpp 
kedve sincs belenyugodni a saját gya­
lázatába. Mire aztán Charles Rolland, a 
kamara elnöke, valamint az egész tisz­
tikar, az összes választmányi tagok be­
adták lemondásukat. Ök ugyan nem 
lesznek többet együtt Montier úrral ! 
n lég, hogy mostanáig megvoltak vele, 
amig nem ismerték titkos funkezióit, De 
ezentúl, sohasem semmi árért. Rolland 
ur, az elnök beszélt igy és szavát is 
tartja.

A franczia kereskedelmi miniszter 
! pedig — ez is különös — tudomásul 
vette az elnök és választmány lemon- 
dá-át, a brüszszeli franczia követ pedig, 
aki a kamara tiszteletbeli elnöke, ideig­
lenesen maga vezeti az ügyeket.

Csakhogy nemsokára meglesz a ka­
mara rendkívüli közgyűlése, amelyen, 
mint Brüsszelből jelenük a régi tisztikart 
és a régi választmányt újra meg fogják 
választani. Mi lesz ezután ?

A spionázs nem szép dolog, de, 
szükséges, mondják a politikusok. Helyes. 
De az nem szükséges, hogy a kém ma­
gát is, másokat is kompromittáljon. Dol­
gozzék Htokban, szolgálja a hazáját 
szerényen, de ne akarjon nemzeti hős 
lenni és semmiesetre sem kereskedelmi

kamarai tag. Mert az, mint látnivaló, 
árt neki is, az országnak is, amelyet 
szolgálni akar. Olyan politikai erkölcsöt 
még nem találtak ki, am-dy tisztességes 
emberekkel elhitette, hogy a spion —• 
tisztességes ember.

______ (A. d. P.)

BELFÖLD.
A kiegye zét

Bécsből jelentettek több oldalról azt, 
hogy Szeli Kálmánnak Budapestre való vissza­
ül azása összefügg a kompromisszum 
javaslattal, a mely lehetővé tenné a 
válság megoldását s azt Írja, hogy Szeli er­
ről a kompromisszum javaslatról tárgyalást 
folytat a szabadelvű párt vezető embereivel. 
A kormányhoz közel álló körök azt állít­
ják, hogy a kompromisszum abból állana,hogy 
úgy a kereskedelmi es vámszövetségnek, va­
lamint a bankstatutumnak érvényességét 1904-en 
tűi meg 2—3 esztendővel meghosszabbítják. 
Az itteni pdlitikai körök nem nagyon bíznak 
a kompromisszum létrejöttében.

Egyébiránt Széli K.-nak pártja vezető 
embereivel való érlekezese már megtörtént. 
Tegnap vissza is utazo't Bécsbe és ma felve­
szik újra a kiegyezési tárgyalásokat, ahová 
Thun Morvából Bécsbe visszamegy.

Sokan e sikerben nem bíznak, mert 
mindkét fél mereven iagaszkodik |álláspontjá- 
hoz s megettük a közveiemény áll. Jósolják 
ebből mind a két kormány bukását-

De a magyarok ezt a Széli kormányra 
lehetlennek tartják, mert úgy gondolják, hogy 
az, amelyet programmjaban Szell a kiegyezés-

A nő — az anya.
A „Debreczen“ eredeti tárczája.

Irta L ... né Fanny.
A hazai és nemzeti élet jövő oszlopa a 

jó irányban fejlesztett nemzedék, azért aki 
nemzetét s hazáját igazan szereti, ennek a 
nemzedéknek fejlődései gondjából ki nem veti. 
Majd aztan a nemzedék fogja a jövőt tovább 
fejleszteni, megalkotni, fenntartani, de csak úgy, 
ha szilárdan edzett, tetterös emberekké nevel­
tettek és lettek. Ezért nem lehet eléggé fon­
tosnak tartani gyermekeink nevelését; ezért 
is fektetnek arra nagy súlyt korunkban és 
nálunk is, ahol szintén belátják, hogy a nem­
zetek nagy versenyében csak az állhat meg, 
Ü a mivelődés térén — a zászlót vivő nem­
zetekkel — lépést tart.

A helyes cselekedetek alapja — az isme­
retek. Mert bogy a gyermek telterős emberré 
legyen, — ismernie kell önmagát és a világot 
b nagy tudomány elnyerésére szolgálnak azok 
az iskolák, amelyeket a társadalmi szabályok 
es tudomány vezérférfiai állítanak és a szük­
séges taneszközzkkel felszerelnek a végett, 
‘lugy ama fontos ismeretek megszerzését néző 
Da?y czélnak megfeleljenek.

Fenn áll a klasszikái iskola mint az em- 
beri szellem fejlesztésére egyik leghathatósab- 
nak ismert intézmény ; vannak reáliskoláink. 
®elyek közvetlenül a praktikái éleinek ne­
velnek.

Ám a társadalmi élet valósága — csábok 
Sértések ezer meg ezer alkalommal vonják

el az ifjakat ama rendszeres iránytól — zagy­
va, tartalmatlan künynvelmü élet fele, ami 
miatt rettegéssel telik el a szülői szív, — 
legdrágább kincse — a magzatok jövője 
iránt.

Felvilágosodott korunknak valódi iróniá­
jaként szolgai az a gyakori jelenet, hogy test­
vér-testvér, — barát-barát ellen küzd rang , 
állasért ; vagy mohó kapzsisággal tör — a 
pénz után. Önző czél, élvezetvágy csalogatják 
ingovunyba, melynek süppedékében legdragáb- 
ját —■ becsületét vesztheti és veszti. Ah ! hány 
iskolailag jelesen képzett ifjú ember utolsó 
menedéke a halálladó golyó, mert ama bar­
langokba jutott, ahol »Fortuna« istenasszony­
hoz imádkoznak: — pénzért, hogy vasáról 
hassanak fényt, asszonyt, hódolatot. Es a tár­
sadalom megnyitja ajtajait, előzékeny szíves­
séggel látja fényes estélyein az ilyen ifjakat, 
ök a rendezők, hangadók a hölgyvilág előtt 
nagy becsben álló ügyes tánezosok, akik 
velők szintén házassági kötésre számítva 
fényt keresnek és a hazug csalfány által vo­
natva — süppedékbe buknak magok is.

Szerencse, ha e világ-vásárban akadnak 
olyanok, kik a tudomány mel­
lett a szív ro m lati a ósá­
gára is gondot fordiinak. Az első mes­
ter e téren a nő, a kit hiúságtól ment igaz 
szeretet vezet hazája, nemzete és az ő
kis világát alkotó család iránt. A női szív é« 
kedély az üde forrás, amelyből felbuzog az 
érzés : a jó, szép és nemes iránt. A nők e 
rokonszenves körében is az alakitó erő kivált­

képpen az anya sajatja . . . ezé terinészel- 
leg már e fenséges foglalkozás ! , . . az 
anyáé, aki nem számit, hanem szeret, 
szereti gyermekét, egész szivével s lelkének 
minden gondját, gyermeke neve­
lésére fordítja — gyöngédséggel, zsar­
nok szigor nélkül, de lekötelező jósaggal . . . 
Néha csintalan a gyermek s felidézi az atya 
komoly feddését s feli eg borulna a család 
egere ; de megjelen az anya — eloszlatja a 
feliegei, mert az 6 tapintatanak sikerül a gyer­
meket engedelmességre hajtani s az atyát bo­
csánatra hangolni.

Az idő halad . . . a f i u nő s be kell 
lépnie az ismeretszerzés csarnokába. Az atya 
s/abja meg itt az irányt ; de az anyától nyeri 
a szeretetteljes buzdítást. A gyermek hala­
dását az atya az osztályzatból mérlegeli es ez 
bizony sokszor nem megfelelő. A gyermekre 
az atyai szigor leverőleg hatna s elvesztené 
önerejébén hitét és reményét a sikerh z . . . 
ismét az anya jön : biztat, erősít, jóságosán 
emel, a kis szerencsétl-n könyeit letörli visz- 
szavezeti ujull erővel a küzdelemhez. É" a 
gyermek több-több buzgalommal, több-több , 
sikerre s ez. el önbizalomra tesz szert és azii 
anya jóságát — az engedelmes törekvés elmi 
maradhatlan eredményével jutalmazza, amely*»; 
oek öröméből aztán az atyának is böségqaettx 
kijut a része, mert a gyermekben látja 4lőH«v 
már a férfit, aki önerején meg fog állaniáié** 
büszkesége lesz a családnak, tevékeny tpgja filo 
Nemzetnek.

A 1 á n y gyermek-csoportban lárma
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röl a parlamentben kijelentett, bírta a k o-
rona előzetesjóvá b agyasai. A
királyról pedig fel tételezik, hagy szavai­
val nemjátszik.

Valószínűleg a király dönt tebát.
líármint döntsön azonban — a kiegyezés 

tapa- zuilt nehézségeiből s minden körülmé­
nyek közt a magyar érdekei sertő voltából 
elvonhatják a közösügyes állapot magyar 
hívei, elvonhatja maga Széli es elvonhatják 
pártjának legelfogultabbjai is, - hogy a 
küzösügyes, ilyes kiegyezésektől függő viszony 
n e m egészséges allamviszony, 
tarth itlan és meg keli változiatni ; mert Ma­
gyarország és Ausztria közt nem ilyes kap­
csolat, hanem mindkét állam önállóságának 
biztosításával : — államszövet­
ség való, amelyben csak a dinasztia es a 
kölcsönös védelem tart fenn közösseget; egye­
bekben pedig mindenik állam saját eszközei 
es módja szerint tej ti saját erdekel és erejét, 
hogy mind saját, mind a szövetség közös cél­
jának minél innabb megfeleljenek. Ekkor le­
hetséges volna, hogy a két állam nem nézne 
farkas szemet egymással, hanem egymás jogait 
kölcsönösen megbecsülnék, erejök fejlésének 
inkább ürülnének, mint sem gátolnák.

Jó volna ezt valahara mind Becsben,mind 
Budapesten, mind a parlamenteknek, mind a 
kormányoknak, még a koronának is meggon­
dolniuk, mert e viszonyban több állam eleterő 
van, mint a közösügyes nagy hataimi ál­
lásban.

A főispánt basá.skodás visszahatása.
Csongradmegye összes községeinek ellenzem 
tagjai az itt uralkodó visszaélések, hatalmi 
zaklatások és korrupczió megs/.üntetese végett 
tegnap máj. 28. egy megyei ellenzéki egyesület 
megalkotása czéijaból Szentesen, a toteren 
nagy népgyülest tartottak. Erre a nagyszabású 
egyesülésre a múltban elkövetett botrányos 
hatalmi erőszakoskodások, különösen pedig 
Vadnay főispán áltat' Sima Ferencz politikai 
megsemmisitesére, családjának anyagi tönkre- 
letelere k i haj szolt csőd adott alkalma'. A 
varmegye minden községéből szazanként jelen­
tek meg zászlók alatt Szentesen. A népgyülés 
ha'ározatilag kimondotta, hogy egy kiáltó 
szózattal fordul a kormányhoz, az országgyűlés 
mindkét házához, az egész ország törvény­
hatóságaihoz, a melyben rámutat, hogy a 
Vadnay föispansaga alatt a Banlfy-korszak

milyen rémuralmat űzött Csongrádtnegyébm 
az ellenzék megsemmisitesére, mily becstelen 
rágalmakat terjesztett es támadásokat intézett 
a megye ellenzekének, a mindnyájuk altul 
nagyrabecsüll, rajongva szeretett es legtisztel­
tebb vezérei ellen: Sima ker. ncz es Hegyi 
Antal e len, miként vásárolt csődöt ellene 
sikkasztó szentesi ügyvédekkel szövetkezve. 
Felhívja a népgvülés a kormányt, hogy azt az 
embert, a ki a Banffy-rendszer védelmére a 
parlamentet első sorban támadta meg s erre 
a tamudasra az egész országot felhívta hírhedt 
feliratában,a bukutt rendszerrel együtt távolítsa 
el a megye eléről, mert a pohár lelve van s 
barmi történjek is, a nép nem tűn , tovább a 
megye elén A nepgyüles ennélfogva hírlapi 
utón fogja felszólítani, — h"gy távozzék a 
megyéből, mert szomorú vége esz ‘őtspan a- 
ganak. Végül liatarozatilag kimondta a nep- 
gvüiés, miszerint megbotrankozik a magyarság 
eilen ’ folytatott hajszán é-. csatlakozik a 
Hubacsek és Mtacsek nevezelü bírósági köze­
gek ellen hamis tanuzasra való felhujtas miatt I 
elrendelt bűnügyi v zsgálathoz s mint rnnuk I 
jelentkezni fognak az ity hallatlan visszaélések 
megtör^ äsara.

A mezei munkások érdekébe i. A
képviselőliáz üléséinek újból megkezdése után 
just h Gyula képviselő a póltarUlékba 
sorozott mezei munkások érdekeben irterpel- 
lácziot fog intézn: a honvédelmi miniszterhez 
hogy azok a nagy munka idején ahadgyikor- 
latokoa való részvételtől felmentessenek. E 
tárgyban Csanad megye közgyűlésé mar a 
múlt evben teliratiiag fordult a képviselő- 
házhoz.

Népiskolák államosítása. Wlassics 
Gyula vailas és közoktatásügyi miniszter az 
ország minden vidékén szorgalmazza a meg 
nem felelő népiskoláknak állami kezelésbe 
való átvételei. Legutóbb Pancsova város köz- 
gyül-se 24 szavazat ellenében 42 szavazattal 
mondotta ki a községi iskolák államosítását í 
Torontal-Almáson pedig, mely a vólt határőr­
vidékhez tartozik, jövő ev első N ipjában kez­
dik meg a magyar nyelvű oktatást. A nem 
magyar ajkú gyermekes külümben hetenkini 
néhány órán at anyanyel/ükön is részesülnek 
majd oktatásban.

KÜLFÖLD.

kél. Erzsiké megtépte Mariska 
ruháját, a itdl durva teddest kapott és be- 
allana az elkülönző szakadás az egymás iránti 
szeleteiben is. De megjelen ismét az anya — 
kijavítja ügyes kezekkel a romlási — ruhá­
ban, erkölcsben. Lássatok kedveseim — mond 
ő — a ruhán ejtett hiba kijavítható, de az 
erkölcsben előadó durvaság — nehezen, — 
az mely, az végzetes nyomokat hagyna maga 
után ... És ime a durvaság elmúlik, az ér­
desség atalakul megbocsUó, ölelő szeretette, 
ami maradandó kedvessé te-zi a női kedélyt. 
Még ha netalán büntetésre fajulna is a dolog 
— az titokban történik, nehogy makacscsá 
veiemitsen el.

A gondos anya azonban munkára is 
szoktat, mert ez, az életfeladat gyakorlati 
megoldására vezet. Maga megy jó példával 
elől s a gyermekek őt követve, nem is érzik 
meg a munka terhelő voltát ; de annálinkáhb 
örvendenek áz eredmény elismerésében átló 
jutalomnak és a jó végzést kísérő ártatlan 
kirándulásoknak, a mik az ünnepi és vasár­
napi vallásos buzgalmakat — elmaradhatatla- 
nul kísérik — a zöldben, vagy egymás szere­
tetteljes látogatásában, — a mik.r a játék 
egymäsközt, mivel megérdemlőit, — oly jól 
is esik.

De a családra szomorúság fellegei is 
borulnak.Most a jó nagyanya elköltözése idéz 
fel a gyermek szívben fájdalmat, a szemekbe 
könnyeket. Hiszen oly kedves érdeklődéssel 
jelent meg és kisérte figyelemmel a kis unokák 
zene, rajz, vagy komolyabb tanulmányokban 
való haladását; oly jósággal mozdította alő a 
szorgalmai, kis aprólékos ajándékozásaival is; 
oly tapintatosan büntetett, a mikor nem
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engedte at csókra kezeit az érdemetlennek, 
vagy a javulást fogadó- és bebizooyitonak 
Lmet megengedte azt. A sírba szálló öreg 
nagy űrt hagyott —■ maga után — a csa­
ládban.

De meg fel sem száradtak utána a 
könnyek . . . mar a szerető atyai, a család 
anyagi fenntartóját ragadja el a halál. Két­
ségbeejtő napok . . . nehéz, komor évek jönnek 
. . . az égető fajdalom nem akar oszlani, mert 
a veszteség szivbeégett emlékezését nem lehet 
feledni. A nő, anya érzi e veszteségét leg­
erősebben ! ... De csak titokban sírja köuy- 
nveit . . . nem panaszol, hogy meg inkább el 
ne csüggessze árváinak fájó szivet. — Sőt 
inkább megsokszorosítja tevékenységét, mert 
most már neki, az anyának kell pótolnia az 
elvesztett atyát is. A gyermekek lassan meg­
enyhülnek, odaadással segítik az anyát nehéz 
terhei viselésében és beváltják ennek intel­
mét : «Szeressétek egymást gyermekeim!» 
egymás szereteteben és támogatásában.

Aztán jönnek derűsebb napok. Az anya 
gondos és okos ápolása alatt felnőnek a 
kicsinyek — edzett munkás ifjakká. Az anya 
most már barátnővé válik, a ki velők, — az 
értelemre fejlettekkel, eszméket cserél.

Erzsiké boldog menyasszony . . . szerelem- 
ittasan bekövetkező nászutjáröl beszél. Nem ! ... 
kedves leányom — mondja az okos anya : ez 
a boldog házassághoz nem elmulhatlanul 
szükséges ... az ennek elmulasztásával meg­
takarított pénzt, jobb a családi csendes otthon 
berendezésére fordítni. Es az engedelmes 
gyermek belenyugszik. Mondja, hogy neki jó 
lesz úgyis, csakhogy választottjának felesége 
legyen. Qe megkoczkáztatja a kérdést: miért

Az Orosz barátság értéke. Azon czél- 
zatokat illetőleg, melyek Sándor király es atyja, 
nak legutóbbi köru'jat sugalmaztak, figyelmet 
erdemei az orosz közgazdasági mini-zterium 
lapjának egy nyilatkozata. Boszniáról @s 
Herczflgoviriaról czikkezvéu, a lap következő- 
két irja :

»Előreláthatólag e^v nagy hatalom előbb 
vagy utóbb fel fogja szólítani Ausztria-Magyar 
országot, hogy Boszniát és Herczegovinát 
hagyja el. Miután pedig ezen felhívásnak csak­
is a fegyveres erő nyomásával lehet érvényt 
szerezni, a mire azonban az idő mostanában 
nem alkalmas, be kell várni a viszonyok ala­
kulásai. Annyi azonban bizonyos, hogy Auszt- 
ria-Magyarországnak az annexiót kimondania 
n em szabad.«

A íé hivatalos lap kifa ka dúsai, mint a 
»Kel. Érl.tf-nek jelentik, Becsben annál kelle­
metlenebből érintettek, mivrl félhivatalos rész. 
ről nem szűnnek meg hangsúlyozni, inennyire 
igyekszik az orosz diplomác/.ia Ausztri-Magyar 
ország kormányát meggyőzni arról, mily jó ■ 
szándékokkal viseltetik íranyábm.

Egyesült-Államok Dewey tengernagy, 
a cavitei győző s a Manila előtt állomásozó 
amerikai hajóhad parancsnoka, néhány hónap 
óta beteg s ezért Mac-Kmley elnök engedőimé­
ből most hazatér Amerikába. — Az Olympia 
zászlóshajón megy haza a tisuez csatornán 
át s jul. 1-jén érkezik meg. Newyork polgár- 
mestere azt a kitüntetést kérte a kormánytól, 
hogy Dewey admirális győzelmes hadjáratá­
ból vissz .térve, Newyorkban érintse először 
az E. Á. földjét, Az adm.ralist nagy fénynyel 
készü nek fogadni mindenütt.

A newyorki lapok fölhívták már a pol­
gárságot, bogy Dewey érkezését tegye diadal- 
utta. A washingtoni Fehér házban Dewey 
népszerűsége kissé kellemetlenül hat. mert a 
következő evben történő elnökválasztás már 
most izgatta a lelkeket.

A Fülöpszígetek harczárói Dewey admi­
rális egy hong-kongi ujsagtudósitónak nemrég 
érdekes nyilatkozatokat tett. Csak Aguináldót 
és társait kellene elfognunk, így szód, s a 
felkelésnek egyszerre vege volna. Sok tarto­
mány, a mely ezelőtt harczias volt, most a 
béke felé hajlik és el is fogadná az atnerika-

ellenezte oly sokáig e házasságot ? Nem gyer­
mekem ! Csak gátoltam azt a nyegleséget, 
hogy megkivántató életismeret nélkül légy 
feleséggé. Most már, miután megnyerted tanító­
női, konyha és varrási, — szóval élet és 
háztartási képesítésedet — nem szólok többé 
ellene, sót örömmel beleegyezem.

Míg ez a szeretetteljes szóváltás foly 
Erzsiké és anyja közt: a másik lany,M a r i s k a, 
csendes fajó kedélylyel végzi dolgait. 0 első 
szerelmében csalódott. Az anya megfigyeli a 
borús hangulatot, hozza is van megnyugtató 
szava: hátha voltaképpen nem is szeretted 
őt s nem szived, hanem eszed vonzott hozzá. 
És a Mariska Alfrédja, égy unoka-testvér- 
batya, kinek édes szavara vart — feltűnik a 
szárnyas ajtóban, a mit a távozó Erzsiké 
nyitva hagyott. Szép férfias, de erősen kopaszodé 
alak, a kinek sárgás arezszine s mélyen fekvő 
szemei, vig czimboraságban eltöltött álmatlan 
éjszakákra mutatnak ; mindazonáltal hibátlan 
öltözet és finom modor megnyerővé teszik. 
Elegáncz'áv il csokol kezet az anyának s a 
mikor magokra maradnak, csakhamar őszintén 
elmondja, hogy: «unja a mauányt, vágyik oy 
szerető kis feleség után mint Mariska.» Az 
anya rettegő-kórdő tekintettel néz leányára. 
És Mariska me érti anyját, szelíden kösz ni 
Alfréd újra érdeklődését iránta, de linó 
mosolylyal jelenti ki, hogy kissé már el kése ' 
mert miután megismerte Adorjánt, ennek e 
önzetlen szeretőiét viszonzó arájává » 8 
dandy-cousio megszégyenülten távozott.

A családi jelenet nem ért véget ezzé . 
A kisebb 8-dik osztályos fiúnak nagy eszm j 
van: hajóskapitány akar lenni s rajongón te» 
a tenger szépségeit,a tengerész életet. Az an"
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jak föltételeit, a teáinkkal in ki lehetne 
egyezni, ha mindannyian nem félnének Agui- 
„lldó boS'ujiUól. Nekünk, így végezte szavait 
pewey, csak az az egy föladatunk van, hogy 
húzón sziget-n koncentráljuk csapatainkat egy 
szárazföldi nagy támadásra ; a Fülőpszigeteket 
nem adhatjuk föl soha, mert akkor még 
nagyobb háború következik.

A krétai törökök. Krétáról az utóbbi 
hetekben ismét n gy tömegekben vándorolnak 
ki a mohamedánok : a légközelebbi napokra 
pedig m n égy 3000- n bejelentették, hogy e1- 
hagyjáix a szigetet. Hí ez a mozgalom még 
egyideig tart, akkor a szigeten mohamedán 
lakos egyal alafoan nem lösz s a hatalmak 
résziehajla a következtében elerik a görögök 
a törökök győzelme után azt a czél', hogy 
Kré'áit magokénak mondhatják, ha ug\ an aztan 
a hatalmak egymás iránti féltékenysége meg 
nem gátolja őket ebben. György hcrczeg fő­
biztos minapi látogatásával K a n di­
ába n, a hol a mohamedánok 
is oly barátságosan fogadtak, nem tudott elér­
ni semmit, a mohamedánok kijelentették, hogy 
nem maradnak. Nem használt a főbiztos prok- 
lamác/iója sem, melyben több jogot es kivált­
ságot iger a mohamedánoknak. A porta egész 
nyíltan támogatja a kivándorlókat, kihirdette, 
hogy a melyik krétai mohamedán el akarja 
hagyni a szigetet, jelentkezzek. Szabad u;azast 
kap s 'etelepedhét Kis-Ázsiába.

A kiállítási ácsok sztrájkja Parisból 
jelentik : Az «Ageuce Havas» megczáfoija a 
Soir czimü lap ama hírét, mintha a kiállítás­
nál alka mazo:t ácsok a munkát beszüntetni 
szándékoznának.

Castelar temetése és Poleviéja minisz­
ter. Castelar családjának óhajára a halottat 
nem fogják államköltsegen temetni. Poleviéja 
külügyminiszter kijelenti, hogy személyesen 
semmi befolyást nem gyakorol! a Castelar 
temetése ügyében kiadott rendelet szövegezé­
sére. — A Falira-ügynökség jelentése szerint 
Poleviéja hadügyminiszter állása megrendült, 
mert vonakodott CisteUrnak a katonai vén- 
tisztességet megadni. Még az Impercial is meg­
támadja a minisztert. Több tábornok egyen­
ruhában jelenik meg a temetésen.

Vilmos császár levelének authentiaja. 
A «Siede» azt Írja, hogy Vilmos császár 
hamisított levele egy udvariassági levélből 
készült, a melyet Vilmos császár Boisdeffréhez

nem utasítja el ábrándj i val, csak azt mondja; 
tedd le fiam előbb az érettségi vizsgát, mert 
ez a magasabb életkészülel ajtajának kulcsa. 
Akkor megfontoljuk tervedet s megkérdezzük 
jó atyád szellemét : mit mondana hozzá, ha 
élne. A jó nő a síron túlra «öltözöttnek is 
tiszteli lelkét, akinek egész lényét, gondol 
kodását ismerte életében és mint anya arra 
tanítja minden gyermekét, hogy anyjuk emlé­
kénél tisztelettel leboruljanak.

Kocsi zörög s u nyitott ablakon át be- 
hangzik : »János jön, János jön !« A testvé­
rek örömben ugranak fel s napbarnított arcú 
ifjú siet először is az édes anya, aztán a 
testvérek ölelésére.

»Katona vagyok Anyám !« és szemeiben 
csillog az elhatározás, hogy a pálya, amelyre 
lépett, komoly és ő szent lelkesedéssel telje­
síti AZ ezzel jaró kötelességet : életét is fel­
áldozza Hazájáért. Az anya szivére teszi ke­
zét, mintha fájna ott valami, de szilárdan, 
majdnem büszkén mondja : »Jól van én édes 
gyermekem !& Aztán tárgyalgatják együtt : ha 
János elmegy, írnak neki a testvérek és az 
anya s ir ő is, kiöntik ezekben egymásnak 
érzelmeiket stb., mert olyan édes, olyan ked­
ves távollevő szeretteinktől minden kis levél.

A napok tűnnek. János távozásának ideje 
mindinkább közeledik, a két leány testvér es­
küvője legyen meg, min itthon van. Sürgés- 
forgás a háznál mindenütt s a családban min­
denkinek teendője van. Az anya mindenütt 
buzditólag, helyeslőleg rendezőleg. Alig pár 
nap még a menyegzőig. A leányok, boldog 
arák, a teljesülés sátraival « szemekben 
próbálják fel már készen levő menyasszonyi 
ruhájukat, fátyolukat, koszorujokat.Egyik szebb

irt, a kivel az oroszországi manővereknél 
találkozott.

A hágai konferenczia. A békebizottság 
tegnap a hadi foglyok kérdésének szabályozd 
savai foglalkozott.

A bolgár képviselőház megnyitása.
Szófia. A szobranjet ünnepélyesen megnyi­
tónak.

Amerikai konzilinm Rómában. Róma. 
Di Pie ro bibornok, a konzíliumok kongregá- 
cziójának főnöke ina a pápa nevében meg­
nyitotta a konzíliumot, melyen a 'atin-amerikai 
egyház 53 érseke és püspöke vett részt. A 
bibornok megerősiletie lisztében az elnökke 
választott santiagói érseket. Ezután megkezdte 
munkálatát és a hozott határozatokat szente­
sítés végett a pápa ele fogjak terjeszteni.

Pestis ellen védekezés. A konstanti­
nápolyi közegészségügyi lanaes rendkívüli ülé­
sén iz nap vesztegzart rendslt el az egyptomi 
kikötőkből május 18 ika után útnak indult 
providenczíákra nezve.

A Dreifns-ügy. A legtöbb lap annak a 
nézetnek ad kifejezést, hogy Manau és 
Momard csatlakozni fognak Beaupré előadó 
indítványához és bizonyosnak tartják, hogy a 
semmitőszek elfogja rendelni Dreyius pőrének 
revízióját. Az uj h ulitörvé.iys-zék »Steele« 
szer-nt Brestben fog ülésezni. Nehány antire- 
vizouista _lap bizonytalannak mondja a semmi- 
tőszek döntését.

A fővárosi kritika.
Debreczen, május 29.

Mikor a debreczeni születésű Z i v u s k a 
Jenő megnyerte a Te eki-dijat, a fővárosi 
lapok erős leczkében részesítettek a debre- 
czeni kritikát a miatt, hogy Zivu-k-i Jenőben 
a tehetséget föl nem ledezte már akkor, mi­
dőn palyadij-nyertes darabja első, prózai alak­
jában a debreczeni színpadon előadatott. — 
Megindult a vidéki kritika és vidéki sajtó ki­
csinylése s e kicsinylés akkor sem hallgatott 
el, midőn U j 1 a k i Antal, a debreczeni 
hírlapírói gárda ezen érdemes tagja, alaposan 
megtelelt a lámadásokr , kifejtven, hogy mmö 
nehez viszonyok közt él a vidéki hírlapíró, 
kit sokoldalú elfoglaltsága meggátol abban, 
hogy tehetségeket kutasson és fedezzen f jl.

Most azon helyzetben vagyunk, bogy a

a másiknál, de melyik iiát ? Az anya nem 
tud különbségét tenni, neki mindkettő szép, 
az ő szivéből szakadtak s lelke gondozása 
alatt nőitek fel. Megérdemlik a boldogságot, 
hisz oly szépek, oly jók és oly nagyon sze­
retnek. És az anya úgy óhajtja gyermekei 
boldogságát, pedig az ő háza ki lesz fosztva, 
hogy egy másik há„ népesüljön meg, legyen 
ragyogóvá — a boldogságtól !

»Ember tervez, Isten végez.« A nagy 
öröm sokszor áll közel a nagy fajdalom­
hoz. Erzsikét talán a készülődéssel járó 
nagy izgalom ideglázba ejtette s az anya 
imaja, gondozása, a vő egény e-dése s kétség­
beejtő fájdalma és a szorgosan igénybevett 
orvosi tudomány sem mentette meg a ... láz 
del.riumában a földi tűnő boldogság képével 
álmodva, s mintha atyja elköltözött szelleme 
hívná soha nem múló boldogságba , . . ég 
menyasszonyává lett —• megszűnt élni.

Az anya emberfeletti erővel küzdötte le 
azt az iszonyú kint, amely keblében dúlt a 
betegség szivettépő változatai közt ; de most 
már az elhárithatlan szörnyű való leveri, s 
önuralkodási ereje megtörik, összeroskad, 
mintha maga is halálra vált volna. Am, az élő 
kétségbeesett gyermekek jajjal felrázzák ön­
kívületéből ; a forró ölelések értésére adják, 
hogy vannak még, a kikért élnie kell. Az el- 
fordithatlan végzeten az ember feletti meg­
nyugvás igéje jön ajkaira : »Isten akarta 
így, ö adta, ö vette el, áldassék szent neve
érette 1« . i . . . ,

És visszatér a szomorú házba, a hit bé­
kéje, győznek' mindhyájan a Veszteség roha­
mos érzete felett s lassan visszanyerik a munka­
erőt — kötelességeik tovább folytatására.

botot megfordíthatjuk, azaz a vidéki kritika 
ellen irányzott fegyvert a nagyképü, de nem 
nagy ludusu fővárosi kritika ellen vissza irá­
nyozhatjuk. Előre tudjuk azonban, hogy a fő- 
varo-i sajtó, mily szuverén lenézéssel tekint 
a vidéki sajtóra, nem vesz tudomást az alább 
eimuudaiidókrol, — inig ha valami rablógyil- 
kossagut loglalnánuk magukban e sorok : 
azonnal kapna rajta valtmenuyi üudapesti lap.

Pedig igen erdekes ez az eset. Történt, 
hogy dr. K ó s a Zsigmondnő úr­
nő, lapunknak kiváló munkatársa, meg a 
múlt ev őszén egy, a tengerész-életből vett 
humoros tarczaczikttet irt „Melyik az 
igazi?“ cziin alat. E tarczaczikket be­
küldte, a már azó a megboldogult „Országos 
Hírlap“ főszerkesztőjének, a fővárost irói világ 
egyik nagy tekintélyének, Mikszáth Kálmán­
nak, de ez nem találta közölhetőnek. A te- 
heiseges szerzőt e vis<zautasitas nem c-mg- 
gesztette el, hanem felajánlotta tárezaczikket 
előbb a »Pesti Hirlap«-nak, végül a „Pesti 
Napló“-nak. A válaszolás végett még posta- 
bélyeg' t is mellékeli a tarczaczikkhez, de bi­
zony ezen lapok szerkesztői meg csak vá­
laszra sem érdemesítették az írónőt.

De hát. »nem vesz el semmi sors alatt, 
ki el nem csüggedett!“ — Egyik előkelő bécsi 
lap, a »Deutsches Volksblatt« 
pályázatot hirdetett 3 komoly irányú és két 
humoros tárczaczikkre. Az első humoros tár- 
czaczíkkre 100 korona díj volt kitűzve. Ek­
kor dr. Kosa Zsigmondne a fővárosi lapok 
áltál még válaszra sem erdeme itelt tárcza- 
czikkéí lefordította német nyelvre s be­
küldte a »Deutsches Volksblatt«-nak, mint 
pályamunkát.

Husvét első napján hirdették ki a pá­
lyázat eredményét s a humoros tárczaczikkre 
kitűzött első dijat dr. Kósa Zsigmondné 
nyerte meg. A nevezett bécsi lap sietett kö­
zölni a pályadij-nyertes munkát s a szerző­
nek, a 100 korona pályadijon felül, még kü­
lön 30 korona közlési dijat is küldött. Ilyen 
szépen honorálta a német a magyar irőnő 
munkáját !

Most jön a dolognak a legmulatságosabb 
része :

A mint a bécsi lap a tárezaczikket 
egész terjedelmében hozta — németül, a 
»Pesti Napló“ is észbe kapott es egy hét 
múlva ő is hozta az eredetileg neki szánt

A gyász napjai telnek. Mariskának 
a gyász következtében elmaradt menyegzőjét 
végre is meg kell tartani. Nem oly örömben 
ugyan, a milyenben tervezték a kettős me­
nyegzőt, de lehetőleg uralkodva az Erzsikéért 
fájó emlékezeten — megtörténik. Az anya 
elbocsátja életu'jára azt az egyet is, aki a 
másikén még vigasztalasa volt. Lemond saját 
érdekéről gyermeke boldogságáért. »Szeressé­
tek egymást kedveseim és ne feledjétek sze­
rető anyátokat, aki, titeket szeretni soha meg 
nem szűnik 1« Ez az intelem, a leghsthatósb 
áldás, amit ad gyermekének, megnyílt önálló 
életpályájára, amelyet ezzel a legnemesebben 
irányit.

Átadta fiait az önálló, Haza, társadalmi 
tartozás által követelt életpályájának . . . leá - 
nyat a nő és anya rendeltetésének. O magára 
maradt a csendes házban, a melyből elmúlt a 
gyermekek zaja — s csaknem megdöbbentő 
egyedüliség maradt. Most mar társaloghat 
férje elköltözött szellemével. Leborul arcképe 
előtt, kérdezi tőle : »Megtettein-e kötelessége­
met . . . meg vagy-e elégedve velem én sze­
relmes uram ? !« és midőn feltekint, mintha 
látná a szellemet es hallaná a megnyugtató 
választ :

»Meg I megvagyok elégedve 1 ... És a 
nő benső megelégedéssel várja az időt, a 
midőn — férfi és nő — a halálban újra fel­
találják egymást.

A nő — az anya mindvégig megtette kö­
telességét — a mit a szeretet ir elébe és a 
szeretet segít elvégezni. — Mert a nőén 
anya egész lénye a szeretet !
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tarczaczikket — magyarul, de — a szerző 
beleegyezése nélkül — csak kivonatosan és 
elferdítve. Mi sem bizonyítja inkább e lárcza- 
czikk jóságát, mint azon körülmény, hogy a 
»Pesti Naplódnak ezen jogtalan megcsonkí­
tása és elferdiiesei daczára is élvezhető a 
tarczaczikk, magyar nyelven is ! Mert hat a 
jó munkát inog a »P-sti Napló“ írástudói 
sem tudják teljesen tönkre tenni!

Íme : Zivuska Jenőnek Budapestre kel­
let* felkü'deni Debreczenben e Őzöleg előadott 
színdarabjai, hogy onnan megkoszorúzva tér­
jen vissza, — dr. Kosa Zsigmondnénak pedig 
az ország határán kívül, büszke Bécanek va­
rosában kellett pajadij it nyernie s meg kel­
lett hódítania a magyar Írónőnek a bécsi 
sajtót s le kellett győznie a ver-enyben szá­
mos született német írót ; hogy a „Pesti 
Napló“ annyi kegyre méltassa, hogy tarcza­
czikket kivonatosan és elferdítve közötje !

Már most : melyik kritikának lehet több 
szemrehányást tenni, a debreczemnek-o, vagy 
a fővárosinak ?!

Ego cnticam budap’ stiensem deleudam 
e-se censeo !

Debreczeni gyulai púi.

Az erdélyi ev. ref. egyli. kerületi 
közgyűlés.

— Harmadik nap, —
Ma még natzyobb érdeklődés nyilvánult 

az egyház közgyűlése iráni.
A jegyzőkönyv hiteles lése és a tanügyi 

jelentés uian az uj püspök tetle meg jelen­
téséi.

Bevezető szavaiban a Felségről emléke­
zett meg (Éljenzé-) majd a királyné emlékéről 
szólt kegyelettel.

Azután rátért az egyház helyzetére. Az 
elhunyt püspök tevékenységét alkotásait ismer 
teli és felemlíti, hogy történetíró lesz hivatva 
Szász Domokos működését méltatni.

Ki bar nem mindig, mindenki által helye­
selt utakon, de mindig az egyház szellemi és 
anyagi t lővitelén fáradozott.

Megemlékezik Bonify Dez-ő, Bánify György 
Simó Lajos főgondnokok kitüntetéseiről, mik­
ben ö Felsege részéről részesültek.

Hegedűs Sándor miniszterre történt kine- 
vezletéséröl is megemlékezik.

Tokaji Janos és (íaspar Janus lelkészek 
áldásos működését is kiemeli, kik ,m. évben 
löltöttek be az isten szolgálatában teli 50 
evüket.

Felemlíti, hogy a lelkészek fizetéseinek 
000 Írtra leendő felemeléséhez ha az állam 
hozzájárulná, szegényseggel kü/.küdő lelkés- 
szeink ujabh erőt nyernének nagyobb oda­
adással szolgálni érdekeiket.

A közoktatásügynél felemlíti, hogy az 
egvbazk. gimnáziumokban a vallásoktatás nem 
sokaru szakképzett egyenek áltál fog törten 
ni. A vallás es énektanítás szigorú ellenőr 
zesére kiváló gond lordittatik az elemi is­
kolákban is. Kéri a közgyűlési, hogy a vallas 
es oktalast karolják fel, mert csak így épül 
fel a bit temploma, csak így küzdhetünk meg 
az egyház ellenségeivel. Ha a vallásra gondot 
nem fordítunk, intézményeink tartalom nélküli 
formákká lesznek. Különösen a leány gyer­
mekek nevelésére hívja fel a figyelmet. Gond 
fordítandó arra, hogy a ref. leányok nagyobb 
részben jussanak tanítói állásra. (Helyeslés.) 
Felhívja a figyelmet a parocbiális könyvtárak 
létesítésére, hogy úgy a lelkipásztor, mint 
a hívek szellemi táplálására szolgáljon az.

Felemlíti a statistlkai odalokat, a mi 
hanyatlást mutatott. Ebből közöljük, hogy a 
lefolyt é' ben 1897 évhez viszonyítva a szü­
lések száma 1025-tel kevesebb volt. A ha- 
alozas pedig 72-vel volt kevesebb. Házasság 
2695 kő'teteit. 258-at kevesebb mint megelőző 
évben. Egyház áldását 2566-on kértek ki, va­
gyis 95 Vto %>, Az azelőtti évben 95 4/xo n/o 
kérte ki az ógyház áldását. Az eredmeny tehát 
ebben kedvezőbb. A ref. vallásra áttért 212 
egyén, 107-el kevesebb, mint máskor. Az egy­
házból kitért 185 egyén, 65-eI több, mint 
1897-ben,

DEBRKCZKN

A püspök jelenteset a közgyűlés éljen- 
zé-sei vette tudomásul, (kivéve talán csak a 
két utóbbit. Szerk.)

A gazdasági jelentéseknél Ugrón Zoltán 
szólal le, és erősen bírálja azigazgaló tanács- 
je entősét,

Hosszas pro et contra vita után a köz­
gyűlés a beles bizottság javaslatát általános­
ságban elfogadja.

Ugrón Zoltán indítványt ad be az 
anyagifelelösségre nézve.

A szavazásnál a többség nem fogadja el 
az Tgron inuitványát.

Ezután elnök rövid időre a gyűlést tel­
függeszti.

Szünet után szavazás volt " az elnök 
a/.ük eredményei kihirdeti :

Egyházkerületi főjegyzői állásra kapott : 
Kenessey Béla 86 szavazatot,
Sándor János 35 „
Elekes Viktor 35 „
Dézsy Gyula 17 „
Lénáid Sándor 6 „

Elnök előadja, hogy miután Kenessey 
kapta a legnagyobb szavazatot, de absolut 
többsége nincs, lehat putszava/.as lesz. Sán­
dor László és Elekes Viktor egyen-egv 35 
szavazatot kapvan, a közgyűlés döntsön a 
felett, hogy az elnök s/.vazata vagy a sens 
dönt-öu, a felett, hogy melyik bocsattassék a 
pótválasztasra ?

Barcsay Domokns kéri a törvény értel­
mében Kenesseyre adott szavazatokat semmis­
nek nyilvánítani, mert csak szolgálatot teve 
lelkész lehet főjegyző.

Elnök mint a theologiai fakultás igazga­
tóját, ,'zolgálaiot tevő papnak tekinti Kene-seyt 
ki tegnapelőtt is teljesített istentiszteletet, ö 
azonban szavazásra bocsátja a dolgot. Igennel 
szavaznak azok, a kik Kenessey ellen vannak, 
nemmel azok, a kik Kenesseit a főjegyzőségre 
meg választ ha tónak tekintik, a törvény szava­
inál fogva.

A szavazas megkezdetvén Bánffy fő- 
gondnok elnök nemmel, Bartók Lajos (?) igen­
nel szavazott.

A szavavazás befejeztetvén igennel sza­
vazott 67, nemmel pedig 85. Többség tizen- 
nyolcz.

Ennélfogva elnök enunczúlja, hogy Ke- 
nessey Béla theologiai igazgató a főjegyzőségre 
tnegval iszthatö. (Zajos éljenzes.)

Zeyk Gabor, Elekes Viktor visszalépését 
bejelenti. (Éljenzes.)

Ez a választás a többi választásokkal 
együtt d. u. 3—5 órakor megtörtént és Ke- 
nessei 10 szótöbbséggel megválasztatoít,

Programmheszédet nem mondott, de azt 
kinyilatkoztatté, hogy mindenben a vezérfer- 
liakat fogja követni Hát bizony ez békés és 
nagyravivő politika .- de az önál.óságnak, amit 
egy püspök jelöltben feltételeznünk lehetne — 
nem bizonyítéka.

HÍREK.

Esik . . .
Tegnap délu*an m-'gindull s úgy dél 

felé, mikor e sorokat Írom, még mindig 
hatalmas záporban hull az isten-áldás.

Az egyszeri magyar paraszt, mikor a 
nagy város fellegverő palotáit mutatták 
neki, azt válaszolta, hogy többet ér 
ezeknél egy kis jó májusi eső. Hogy a 
mostani menynyit ér, azt ilyenformán 
ki se lehet számítani. Hogy jó legyen, 
alig hiszem ! Meg vagyok róla győződve, 
hogy messze, messze, egy kis faluban 
dühösen nézi a szakadó záport az én 
édes apám. Mert a vetés nagyon szépen 
állott.

Ezt mástól tudom, ö nem árulta volna 
el semmiért, nehogy jó reménységben 
nagyobb igényeket támasszak az ő er­
szénye ellen.

Most bizonyára aggódik s vele aggó­
dik az ország nem tudom hány gazdája. 

Mi lesz, ha ez igy tart tovább ? . , , 
Mi lesz, ha egyetlen reményünk a jó 

termés reménye is fuccsba megy ? . . ,

Ez nekünk most a legfontosaab nem 
a hnagai kongresszus, vagy a napúk 
többi szenzacziója ! . . . . F 1

Az ország minden részéről jönnek 
rósz fairek. Úgy látszik állandó ez az 
országos esözes, mely még bennünket 
városainkat is kétségbe ejt 1

Eddig valahányszor az időről’ irtam 
az mindig megváltozott, mire a j ’ 
nyomtatásban megjelent. "

Bárcsak most is úgy járnék s mikor 
izeket a panaszkodó sorokat olvassák 
szép, ragyogó májusi idő csalná a sza­
badba a sétálni -zerető emberiseget !

A."

* Ülés a városházán. A városháza kis 
tanácstermében ma délelőtt S i m o n ff v 
Imre polgármester elnöklete alatt teljes tanács 
ülés volt, melyen a közgyűlés tárgyait készí­
tették elé.

* Uj pótadó. A városi tanács addig 
törte fejét valamelyes közérdekű dolog nyélbe­
ütésén, inig végre tegnapelőtt kiadott 6gy uj 
szabályrendeletet, mely bor- és szeszfog°yasz- 
tási póladóval lepi meg a város közönségét. 
Az uj szabályrendelet értelmében bor- és á 
szeszfogyasztás után kell az adóra uj adót 
úgynevezett adópotlekot fizetni. Minden hekto­
liter bor után még hét krajezart, minden liter 
pálinka után 1 és fel krt és minden édesített 
égetett szeszes ital minden literje után még 
4 krt. Sebtiben megcsinálták a szabályrende­
letet, villámgyorsan a közgyűlés elé viszik, 
nehogy ideje jusson a polgárságnak a gondol­
kodásra. Tegnapelőtt írtak meg, éjjel kiszedték 
és kinyomlak s tegnap mar a jog- és pénzügyi 
bizottság tárgyalta es a közgyűlésnek e1 foga­
dásra ajánlja. A legérdekesebb benne, hogy a 
húsfogyasztásra is akartak pótadói vetni, de 
ezt a jog- és pénzügyi bizottság törölte. Az 
uj pótadóra c-ak az a megjegyzésünk, hogy 
ismét kiviláglik a tanács bölcsessége é* a 
város iránti szer<-tele. Hi szűk azonban, hogy 
a közgyűlés nem fog belőle pár kérdést csi­
nálni, hanem úgy az ellenzéki, mint a kor­
mánypárti városatyák egyenlő erővel fogjak a 
javaslatot támadni s az iratokat örök nyu­
galomra helyeztetik a városi levéltárban.

* Az ügyvéd sikere meg a reklám. 
Több napi távolié em után megdöbbenve olva­
som ti b. lapok egyik múlt heti számában, 
hogy egy védenczem ügyének a nagyméltöságu 
kir. Kúria által történt kedvező elintézésével 
kapcsolatban az ügyvédi működésem olyan 
módón van előterbe állítva, a mely az ügyvédi 
hivatás tisztességéről alkotott fogalmaimmal, 
sőt Ízlésemmel sem fért meg, soha. A t. Szer­
kesztőséget informáló «titkos» jóakaróm tud­
hatná, hogy a hasonló kinövéseket senkisem 
kárhoztatja erősebben, mint en, a ki megvetek 
minden lármát es utalatos kapaszkodást. —- 
Egyénként pedig az illető közlemény az objektiv 
tényállásnak sem felel meg, mert a m.-sziged 
akarékpénztar főkönyvelőjének a védője nem 

is én vagyok, hanem M a u d i c s József 
ottani kartársam ; azután meg engem nem a 
lek. kir. Tabla határozatának a meghozatala 
után bíztak meg «táviratilag» (oh gyűlöletes 
nagy dob !), hanem mar e őbb megbízást kap­
tam s igy elesnek a hatás-vadaszat mindeme 
fokozó tényezői. Ezek mán talán senkisem 
fog engem összetéveszteni a Phaedrus szamará­
val, a ki tudvalevőleg csak «ignotos fallit, 
notis est densui.»

Debreczen, 1899 máj. 28-án.
A Haas Miksa 

kiszerkesztett védője.
* Fődolog a következetesség ! — A 

»Debreczeni Ellenőr« egyik legutóbbi számá­
ban egy panaszról vau szó, mely szerint a 
városi hivatalnok urak nem mindig találhatok 
hivatalaikban. Egyszóval, hogy túlságos pon­
tosság miatt nem lehet panaszkodni a nemes 
város tisztviselőire. A »D. E.« helyet adott a 
panasznak, sőt ezt maga is jogosnak találta. 
Eddig — kivételesen — egy véleményen va­
gyunk a kormánypárti lapp»!. De most jő az 
ügy érdékesebb része. A >D. E.« mai száma 
— úgy látszik, felsőbb utasítás folytán — el- 
itélőleg nyilatkozik a mull kor saját sorai által 
megerősített és jogos panaszról s I e c z á*

' . ■
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f0|jaön magát! Milyen szép dolog 
js a szókimondás szabadsaga s milyen fő dolog 
„ KÖvetkezeiesség ! . . .

* Lódijazás a Hortobágyon. Vas írnap 
délelőtt a hortobágyi lóvásárteren a debre- 
czvni gazdasági egyesület és lótenyésztési bi­
zottság lódijazást tartott, amely alkalommá1 
bemutatásra került 28 darab csikóval előve- 
ze ett anyakancza. Az el-ö dijat 6 drb. ara­
nyat nyerte Debreczen varos, mely 4 darab 
,u nyal visszahócsátott az egyesület rendel­
kezésére. E 4 drb. ar anyból 1—1 drb. arany­
hal Vasari István, Magyar János, Kertész 
István es Bányai István jutalmaztattak. A ma 
sódik dijat 4 drb. aranyat nyerte Hegedűs 
Ferencz, a harmadik dijat 3 drb. aranyat 
Vilmányi Janos, a negyedik dijat 2 drb. 
ar nyat Polgár József, ez ötödik di­
jat 1 drb. aranyat. Vasari András, 
Barom éves kancza csikókkal nyertek : 1-ső 
dij 5 drb. aranyat Polgári József, 2-ik díj 3 
drb aranyat Czeglédi András, harmadik díj 
1 drb aranyat Zöld Janos, uegyedU díj 
bronzoklevelet Tancsovics Dezső. Két eves 
kanczacsikóknál : 1 ső díj 5 drb arany Rickli 
Aulai mesodik dij 3 drb arany helyett ezüst 
uz levél — szintén Rickli Ama!, harmadik 
díjban 3 drb. araayat Bányai István, negye­
dik díjban 1 drb. aranyat Fehér Sándor, 
ötödik dij bronz oklevél Astmann Gyula. — 
Egy eves kanczacsikó : első dij 5 drb aranyat 
Nagy M'haly, másodi; dij 3 drb. aranya' 
Kertész István, harmadik dij 1 drb. a anyai 
Kovács Ferencz, negyedik dij bronz oklevelei 
Faragó András. — A két eves es egy éves 
mencsikók között abszolút becsüt nem talál­
tak, a kitűzőit dijjakat tehát nem adtak ki. 
A gondos ápolásén azonban egy-egy drb, 
aianv jutalomban reszésiiették Boldog S tn tor, 
Strázsi Alajost GyöríTy Istvánt. A dijat 
nyert lovakat nemzeti szinü szalaggal díszí­
tettek lel. A zsűri tagjai voltak Király Gyula 
es Dalmy László elnök e e ala't Perczel men- 
telepi parancsnok, Jurell százados, Farag) 
allami állatorvos, . Mubarosi állatorvos, Asi- 
man 1 es Szatmári öanos állatorvosok, Kirá y 
Józsefi Feber Sándor, Polgári József, Fried 
Emil, ifj. Kertész János, Jobbagy Janos Tan­
csovics Dezső, Barta István állaiténv. fel­
ügyeld, Joua Janos, iiju Kertész István, Szen­
tesi Janó-*, Sporzon Pál, Racz Lajos titkár, 
A hagyományos lakomán vagy százötvenen 
voltak.

* Egy család tragédiája. Sírva pana­
szul a el s/.erkesztősegünKben üzv. Nagy 
Petemé n.-kallói lakos családjának szeren 
c-ellenségét. A múlt hónap 24 én dühöngött 
n.-kallói tűzvész elpusztította kis házikójukat. 
Oda égéit minden vagyonuk, házi bútoruk és 
elemózsiájuk, ügy ő, mint özvegy asszony 
leánya 3 gyermekevei koldusok lettek. Arra 
kert bennünket, hogy tegyük közzé, miszerint 
a nemesszivü emberbarátokhoz fordulnak se­
gedelemért. Mivel az élet nyomorával ő és 
leanya gyermekeivel együtt nem ind megküz­
deni, egyet közülök szívesen odaadnának 
olyan jószivü családnak, mely a gyermeket 
örökoe fogadná. A legnagyobb gyermek 9 eves 
leány, a középső 7 év s fiú, a legkisebb 5 
éves fiú. Azoknak, kik segíteni akarnak a sze­
gény család nyomorán, szívesen állunk ren­
delkezésükre.

* Szabad a bemenet. K o s t y a Já­
nos ékszerész tegnap este eltávozott az ttz- 
letbő , de az üzlet aj'ajara telt lakatot nem 
zarta be s így bárki bemehetett volna. A rend­
őrök észrevették a dolgot s intézkedtek, hogy 
a bemenet ne lehessen o yau könnyű. A be 
nem zart lakat pedig most a rendőrség ke­
zében van.

* A hittanhallgatók kirándulása.
Ma reggel indultak el a debreczem hittan he li­
gátok, Kiss Áron püspök, dr. B a r t b a 
Béla jogkari dékán, dr. P e c z k ó Ernő 
gymnasiumi tanár és Balogh Ferencz 
theologiai tanár kíséretében Sárospatakra, a 
testvér főiskola látogatására. A kiránduló csa­
pathoz 7 debreczeni joghallgató is csatlako­
zott. Ma utkösben megtekintik a szerencsi 
czukorgyárat, és dóluiau érkeznek Patakra. 
Od természetesen ünnepélyes fogadtatásban 
lesz részük. Ksr hogy olyan rossz idő jött a

kedves kirándulásra, mert ha Patákon is ily 
rossz az idő, akkor a kiraodulás legérdeke­
sebb reszeltek a széphalmi ünnepélynek el 
ke l maradni.

* Gyászhir. Az emberi művelődés leg­
hatalmasabb előmozdítója a sajtó szolgálatá­
ban töltött életfaklya vetett veglobot, miután 
egészen leégett. A következő gyászjelentést 
vettük : A legmélyebb fajdalommal tudatjuk 
édes apuik, após, nagyapánk, testvér, sógor 
és rokon néhai László Lajos városi nyom­
dásznak, folyó évi május hó 28-ikan, éjjeli 3 
órakor, eie enek 89-dik evebeu, hosszas gyen- 
gúlkedes után tör.ént csendes elhunytét. Az 
elhnnytnak földi maradványai t. hó 29-én, d. 
után 5 órakor, előbb Hatvan-Vendég-ut- 
cza 17-ik számú háznál, majd a ref. Nagy­
templomban tartandó gyászima után a Kos- 
sutb-utczai sir kertben fognak 
örök nyugalomra tétetni. — 
Mely végtisztességtételre rokonainkat, — az 
elhunytnak pályatársait bánatos szívvel meg­
hívjuk. Debreczen, máj. hó 28-án. Gyermekei.- 
László Károly nejével, Booskay Juliannával ; 
László Eszter férjével Borza Andrással, István, 
Lajos, József és Juliska gyermekeivel ; Lá-z ó 
József nejével Sarkady Máriával, Lajos és 
Mariska gyermekeivel; László Imre. Tes vére : 
özv. Varga imréne szül. László Juliánná é- 
gyermeket; Sógornéja: ozv. Nagy Gáborné 
szül. Várady Terézia és gyermekei. Áldás es 
beke poraira !»

* Tolvaj Magdolna. A szatmár-nemeti 
kir. Ivszék, mint a Rendőri Közlönyben olvas­
suk, Mayer Magdolnát, ki németül, magyarul, 
olabul, szerbül beszél, lopás büntette miatt 
országosan körözi. A nyomozás eredményének 
esetén azonnali letartózta'ását kéri a törvény­
szék.

* Hadsereg és közoktatás. A hágai
békekonterenczia ötletéből erdekes számításo­
kat csinált egy párisi újságíró. Kiszamitótta, 
hogy 1870-től 1897-ig az európai államok évi 
budgetjenek, amely 28 és 40 milliárd frank 
között valtakozúk, több mint harmadrészét 
részben háborúk, részben a hadsereg rendes 
évi költségéi emésztették fel. Ezen idő alatt a 
párisi újságíró számítása szerint Európa álla­
maiban évenkiut minden lé ekre 10 frank 
költség eset' a h a d s e r e g-k i a d á - 
sok fedezésére és alig 1 frank a köz­
oktatási költségekre.

* Hortobágyi Ödönné. Nem tett egye­
bet mim okiratot hamisított s ezért most 
országosán körözik. Hortobágyi Ödönné mint 
a köröző levél mondja 29 éves, 2 gyermek 
anyja, magas nyúlánk termetű, hosszas hal­
vány Úszta arczu du, hullámos gesztenyebarna 
hajú hölgy a ki magyarul, francziául és né­
metül beszel. Mindenesére intelligens hölgy 
lehet Hortobágyi Ödönné, c-ak az a kár, hogy 
hogy a kir. törvényszék ezt súlyosbító köral- 
méuynek fogja beszámítani.

* Czipőtolvaj. Torma Márton ma 
reggel addig sétált a főtéri üzletek előtt, mig 
egy pár czipőt sikerült neki ellopni. A lopott 
czipőt 1 forintért csakhamar ertekesitette is. 
Egy rendőr azonban észreve te a lopást s nya­
kon csípte Torma urat. Mikor megvizsgálták 
zsebet, akkor mar esek egy korona volt 
nala. Hivetkozott kedves barátjára Szappanos 
Gyulára, hogy az buzdította a lopásra- Termé­
szetes hogy a ónnal létartóztattak.

* Nöípariekolai majális Szombaton 
este folyi le a iióipariskolni növendékek ma­
jálisa a Dobos pavillonban, — A mulatságot 
tombcla nyitotta meg, melyet) a nyeremény- 
targvakat a növendékek szebbnél-szebb kézi­
munkái képeztek, tombola után pedig tánezra 
perdültek az ifjú párok és a világos viradat 
vetett véget a kedves és vig mulatságnak, 
melyen városunk legszebb leányai szép szám­
mal voltak jelen.

* Tolvaj asztalos segéd. Lukácsi Pál 
asztalos segéd bement a Szentkirályi Tivadar 
üzletébe s vásárlás közben egy értékes zöld, 
bőrpénztárczát zsebébe csúsztatott. A lopást 
észrevették s a tolvajt átadták a rendőrségnek.

Corsó kávéhaxban ma este Rácz Károly 
zenekara mellett zeneestély tartatik.

Mit tárgyal a város ?
A foiyó 1899. évi május hó 31-dik nap­

ján, Szerdán délelőtt 9 órakor a városháza 
nagy tanácstermében bizo'tsigi reudes köz­
gyűlés lesz a következő tárgyakkal.

1. Polgármesteri jelentés az 1899-ik évi 
Márczius es Április hónapokról.

Közgyűlési megbízások ügyhátrányjegy- 
zéke tárgyúban jelenles.

Tanácsi elő erjesztés a városok és köz­
ségek fogyasztási adó természetű b véieeii 
ideiglenes rendezésére vonatkozó 1898, évi 
VI. t.-c<. értelmében alkotandó szabályrend - 
letek tárgyában.

Tanácsi előterjesztés aházi pénztári)* s 
a város által kezelt alapoknak 1898. évről 
szóló zárszámadása tárgyában, a számvevőség 
es házipénztárra felügyelő bizottság jelenté­
sével.

Tanácsi előterjesztés helypénz-bátralékok 
törlése iran1.

Ugyanaz kátona-valtság hátralékok tör­
lése iránt.

Az esküdlképes egyének 1899. évi a'api 
lajstroma munkálatairól és költségeiről tanaes- 
előterjesztés.

Az egyenes adó feFzólamlási bizottságba 
1899, 1900 és 1901 evekre egy rendes es 
egy p ittag választása, tanácsi javaslattal.

Az esküdlbiróságokról szóló 1897. évi 
XXX111. t. ez. 14. és 15. §§-ai értelmében
; lakitand bizottságba a bizalmi férfik meg- 
valaszta-a, tanácsi javaslatai.

A magy. kir. honvéd főreáliskolánál levő 
Andaházi Szilágyi M.hály-féle és a m, kir. 
honvédségi Ludovika akadémiai! lévő városi 
egy-egy alapítványi helyre az alapitó okleve­
lek szerinti bemu'a'asi jog gyakorlása, tanácsi 
javaslattal.

Tanácsi előtertesztés a Szent-Anna ut- 
kzai sorszámú házasteleknek megvétele iránt.

A SimoníTy-utczai kispiacz létesítéséhez 
a debreczeni 7343. sz. íjkvben 2551. hzsz. 
a alti telekből 25 D-öl — a debreczeni 2413-ik 
íjkvben 2551. hrsz. alatti telekből 275 □ öl 
lerületek megszerzése felett a névszerinti sza­
vazásnak megtartása.

A debreczeni ev. ref. föisko a, a debre- 
czeni ev. rtf. egyház és a kegyes tanító rend­
nek átadandó fancsikai kaszálók elidegenítése 
feh lt a névszerinti szavazásnak másod Ízben 
megtartása.

A »nyúlás« csárdának az uladó alap- 
penzlar terhére elidegeailése felett a névsze- 
riuti szavazásnak eUő Ízben megtartása.

Egy számvevőségi szamtiszti, ogy irooki 
és egy reudőrbiztosi és esetleg ezek folytán 
megüres dett állasoknak választás utján be­
töltése.

Tanácsi előterjesztés 3 fegyelmi ügy be­
szüntetéséről a közigazgatási bizottság fegyelmi 
valasztmánvanaz jogerős határozatai alapján.

Az 1849. augusztus másodikán vívott 
debreczeni csatában elesett honvédek sirjara 
az emlekkerti kőoroszlán átszállítása, továbbá 
szabadságosz op felállítása iránti intézkedésre 
vonatkozó t nácsi javaslat,

Tanácsi előterjesztés a IX-ik gyógytár 
felállítás i tárgyában.

A város tulajdonát képező kisebb ingat­
lanok s földb riokok jövedelmeztetése és érté­
kesítéséről szőlő tanácsi javaslat.

Ábrahám László l. főügyésznek a fakom- 
petenczia ügyére vonatkozó je entése, tanácsi 
javaslattal.

Taiacsi előterjesztes a pallagi Vili. és 
IX. sz, tagoknak egyesítése és együttes ha­
szonbérbe adása iránt.

Ugvanaz a város főbb utczavonalainak 
locsoltatása tárgyában.

A Reviczky-Orosz alapítvány a apitó le­
velének módosítisa, tanácsi javaslattal.

Tanácsi előterjesztés a uapidijas írno­
koknak drágasagi pótlékot kérő folyamodvá­
nyara.

Ugyanaz a városi hajdú-legénységnek 
fizetésjavitás iránti kérelmére.

Az erdélyi magyar közművelődési egye­
sület debreczeni és hajdumegyei fiókjának 
nyomtatvány-számla elengedese és díjtalan 
nyomatás iránti kérelme, tanácsi javaslattal.
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Tanácsi előierjesz és a debreczeni tói na- 
eg'lelnek vagyoni ügyei rendezó-e iránt bea­
dott k I relmere,

Tanácsi elő’erjesztés városunknak a 
szegedi országos gazdasági kiállitason való 
reszvetele tárgyában

Több rendbeli szabadságolás iránti ké­
relem, tanácsi javaslatokkal.

Özv. Polgári Sándorné szül. Nagy Zsu- 
zsánna kegydij iránti kérvénye, tanácsi javas­
lattal.

özv, Tüdős Józsefné özvegyi segély iránti 
kérelme, tanácsi javaslattal.

Tanácsi előterjesztés Kenéz Ferencz 
gyalogroiidőr nyugdíjaztatás iránti kérvényé 
tárgyában.

Ugyanaz Balló József gyalogrendőr nyug­
díjaztatás irán'i kérelmére,

Gombos Imréne, Szabó Lajosié, Sziget­
vári Endr.mé bábaokbveleinek kibírd' tés •.

Debrecze >, 1899. május hó 29.
SimonSy Imre,

kir. tanácsos polgármesier.

A Telegdi Kovács László
(Fo yt. és vege.)

IV.
A Csokonai-kör elfogadó nyilatkozata.

A Csokonai-kör e nemes czelzatu ala­
pítvány feltételének es batarozmány ónak szel- 
lemi értékesítésére örömmel vállalkozik s 
kinyilatkoztatja, hogy a nagylelkű alapitónak 
ezen alapítványi oklev-leben kifejezett kivana- 
tához képest, a szellemi részt erdek ó szűk. 
séges intézkedéseknek keltő időkben megtéte­
lét erkö esi kötelességének ismerve, mindenkor 
a legnagyobb készséggel teiesitendi.

Debreczen. 1898 évi febr. hó 12-én.
Széli Farkas,

a Csokonai-kör atnöke.
Dr. Bakonyi Samu,

a Csokonai-kör főtitkára.
V.

A Csokonai-kör által megállapított pályá­
zati módozatok

Tekintetes választmány !
A Telegdi K. László színmű pályázati 

alapítvány ügyeben az 1897 október 12 én 
tartott választmányi ülésen 2. szám alatt 
hozott határozattal nyert megbízásnak, követ­
kezőkben van ezerencsenk eleget tenni.

A nevezett alapítványi pályázat módoza­
tai tárgyúban, a nagvméltéságu m. kr. Belügy 
mi iszterium 92,986/Vll. b) számú rendele'e 
értelmében állandó pálya/ati szabályzat lenne 
alkotandó, a melynek lervezetét az alibbiak- 
ben vagyunk batrak elő erjeszteni ;

1. A Csokonai-kör a néhai Telegdi K. 
László altéi le t s Debreczen sz. kir. város 
alapítványi pónztárá an kezelt alapítvány 
jövedelműből, az alapit) oklevél értelmiben, 
mindaddig, inig az a apitványi tőke jövedel 
mének a pályadijakra fordítható 90 százaléka 
500 koronát rövidebb idő alatt is nem ered­
ményez — mináen öt évben — ha ezen ősz- 
szeg előbb is elerhető lesz, minden barom 
évben, ha pedig egy év alatt is el lesz erheiő, 
minden évben, pályázatot hirdet.

2. Ezen pályázatban a Csokonai-kör 
választmánya által ese ről-esetve meghataro 
zandó k .vetkező műfajú darabok vehetnek 
részt u. m. : előjátékok, alkalmi müvek, magán 
és kettős jelenetek, egy és két elvonásos víg­
játékok, vagy drámák, egy, két és három fel­
vonásig vígjátékok, va»t drámák, egy két vagy 
három felvon isos bohózatok és énekes Játékok.

3. A páyadij legalább 500 koronában 
állapítandó meg, a mely jutalom csak irodal­
mi értékkel bró es színpadi halast ígérő mü­
veknek lesz kiadható.

4. A pályázat mindenkor október hó 
végéig meghirdetendő s a pályázati hirdetés 
úgy a fővárosi, valamint a vidéki sajtóban 
megfelelöleg közzé teendő.

5. A pályaművek minden pályázat alkal­
mával október hó 15 ik napjáig tisztán, idegen 
kézzel leírva, ellátva jeligével és a szerző 
nevét rejtő jeligés levéllel, a Csokonai kör tit­
kári hivatalához küldendők be.

6. A pályaművek bírálatát a Csokonai-kör 
választmánya ábal kikuldendő páratlan számú 
tagokból íilló bizottság teljesíti s a pályadíj 
odaítélése föle11 szavazat többseggel végérvé- 
uyenen dönt.

7. A pályanyertes mű szerző tulajdona 
marad, köteles azonban azt a debreczeni 
szintarsulatnak a 3 első előadásra díjtalanul 
átengedni.

8. Minden egyas pályázatot, követő ev 
marcz us bavaoak 24-ik napján, az alapító 
Telegdi K. László születésének évfordulóján, 
De) reczen sz. kir. város színházában a pálya 
nyertes mű előadásával színházi ünnepély ren­
dezendő s a pályadij a ny rtes mii szerzőjenek 
mindig ugyan ezen a napon lesz kiadandó.

9. A pályázat ugyan a fentiek szerint 
hely erdekü, de országos jellegű, amennyiben 
abban bárhol lakó pályázók részt vehetnek s 
tárgyukat a megállapított műfaj keretén belől 
szabadon választhatják.

10. Az első pályázat az alapitó kívánsága 
szerint 1898 október hó lö-lk napjára lesz 
kitűzendő

Debreczen, 1897 november hó 23-án’ 
Tisztelettel

Dr. Bartha Béla s. k 
Dr. Bakonyi Samu s. k. 
Szilágyi Károly s. k,

Ezen j el writes a Csokonai kör vá aszt- 
mányának 1897 november 23-an tartó't ülésén 
egyhangúlag helyeslőleg tudomásul vétetett s 
elfogadtatott.

Debreczen, 1897. november hó 23-án.
Szél Farkas,

a Csokonai-kör elnöke.
Dr. Benedek János,

a Csokonai kör titkára.
VI.

Kormányhatósági jóváhgyás.
Magyar kir. belügyminiszter.

19,599
Vll.— szam

Jóváhagyóm azzal, hogy ezen alapítvány­
ról a m. kir. belügyminisztériumhoz cveute 
számadási kivonat terjesztendő fel.

Budapesten, 1899. évi Márcz lió 4-én.
a miniszter helyett.

(P. II.) Szél Ignácz
államtitkár.

VII.
A Telegdi K. László szinmüirodalmi 

alapítvány
1894 — 1898 évekről szóló jövedelmeinek 

kimutatása
1. Az 1894-dik évről fél osztalék
2. a ?. 1895-dik
3. Az 1896-tik
4. Az 1897-dik »
5. Az 1898-dik »
6. IdöKüzi kamatok 1899 Decz. 31.

kiszámítva (4V2°/0 takarékpénz­
tári kamatok....................

47 fit 50 kr. 
évi osztalék 100 frt — kr. 

» > 100 frt — kr.
, » 100 frt — kr.
> » 100 frt — kr.

64 fit 32 kr.
Együtt 511 Irt 82 kr.

vagyis 1023 korona 64 fillér.

Színház,
Sarcey tiz-parancsolata. Egy párisi 

lap ma közti Sarccey tiz-pavancsolatát. íme :
1. Színházból soha el ne késsél.
2. Színházba ne járjál magas frizurával 

és előadás közben ne csinálj gesztusokat.
3. Ha netalán mégis megkésnél, ne for­

díts hatat azoknak, a kik helyedre been­
gednek.

4. Ne lepj szomszédaid lábára.
5. Előadásközben ne beszélgess.
6. Ne sírj és ne nevess hang ;san.
7. Czukorkat úgy egyé , hogy a szom­

szédaidnak az irigységét lel ne költsd.
8. A darab szövegét, vagy a szinlapot 

óvatosan forgasd. Patéiikus jelenetnél nincsen 
bántóbb valami, u papírzörejnél.

9. Operában ne ,ívmis4 P taktust, aem 8 
fejeddel, sem a lábaddal. Az a karmester 
dolga.

10. Előadás végeztével ne rohanj, ne to­
lakodj, ne fixirozd a hölgyeket. Távozzál csön­
desen és szerényen.

v «• V ... ’ . 'v *
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IRODALOM.
A .Vasárnapi Újság, május 28-iki 8,4. 

ma 20 képpel s a következő tartalommal je­
lent meg ; »Perczel Mór» (arczképpel) __ 
»Perczel Mór emlékirataiból.« — .Az eiijő< 
Költemény Pásztóitól. — Regénytár ; »Vad. 
liliom.« Regény. Irta Themiet Andrée. Fran- 
cziából fordította G. Cserhalmi Irén (a párisi 
kiadás eredeti illusztrácz'óival). — »Híres assz. 
szonyok : Corday Charlotte» (képekkel).
.Ifj. gróf Bethlen Miklós« (arczkeppel.) _'
béke hadserege.« — »Budavár bevételének ein- 
lóküonepe« [képekkel). — »A kaloni csalaem- 
lek leleplezése« Farkas Ernődtől.— »Amerikai
különleges-ég k.« Irta Virter F rencz. _ ,^z
aczetiién világításról« (képekkel). — Az or­
szágos honved-menház lakói« (k> ppel) _ ,4
béke-konferenrzia tanácskozó terme, (képek, 
kel). — »Sarcey Ferencz« (arczkeppel). _ 
»Az aradi uj román görög-ke fti pösp»k. (Goi. 
dis Janos püspök arc-kepével), — Irodalom 
és művészét. Közintézetek és egyletek, Sakk. 
játék, Keptalány, Egyveleg, stb. rendes heti 
rovatok. A Vasárnapi Újság előíifieíési ara 
negyedévre 2 frt, a »Politikai U;dnnságok«-kal 
együt- 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Tár- 
sulat kiadóhivatalában (Budpesten IV. kéé. 
Egyetem-u. 4, s .) Ugyanitt megrendelhető á 
»Képes Néplap« legolcsóbb újság a magyar 
nép szamára, egész évre csak 2 frt 40 kr. 
félévre 1 frt 20 kr.

_______ CSARNOK._______
Ábránd és valóság. ~“

Irta: Kohányi Gyula.
Folytatás.

A közönségre az újításokat rá kell kény­
szeríteni, mint ahogyan rákéoyszeriiették a 
viz^zubályozást, amelynek a költségeit ma is 
nyögv - fizeti ugyan, de azért ma már termé­
szetesnek találja azt, amit az apja soha el 
nem ért, hogy t. i. a töltésen kívül sohaiem 
önti el a hatarl a viz.Igv kell lenni a prognó­
zissal is. Elébe kell tenni a közönségnek 
mindenütt, hogy lássa, ha nem akarja is. Ma 
a vasúti táviróálloinasoknak meg van tilt­
va a körsürgöny felvétele, holott ezek közvetí­
tenék legnagyobb sikerrel. Ugyanis felmerült 
már a lapokban is több Ízben az az amerikai 
terv, hogy a vasúti vonalokra felhúzott lám­
pák és zászlók is jelezzék az időt. Sehoisem 
lehetne ezt az eszmét könnyebben megvalósí­
tani, mint tninálunk, ha a vasúti táviróhiva- 
talok felvették a prognózist.

A vonat ugyanis kifutva a kezdő állo­
másról, ott, ahol eléri őt a d. u. 3 órakor 
fel dóit s 1—2 óra alatt az egesz országot 
befutó prognózis körözveny, ott a vonatveze­
tőnek udtára adja az allomásfőnök s az fel­
húzza a megfelelő lobogót, avagy kitűzi — 
estefelé — a lámpát, a melyek mindenike be­
tűvel is hirdetne a közelről nézőnek, hogy 
milyen értelme vau a különböző színeknek.

Már ezzel nagy eredményt lehetne elérni 
a magyar prognosztika mai fejlődési stádiumá­
ban is, — hátha még a meteorologiai intézet 
prognózis-osztályát oda fej'esztenék, hogy an­
nak módja lehetne tanulmányozásra a prognó­
zisnak a beleövetkezett időjárással egybeveté­
sével a helyi külömbségek felismerésére s 
ezek eredményeinek minél szélesebb körben 
való terjesztésére.

Számottevő siker elérésére azonban ma­
gának a prognózis osztálynak fejleszte.se nem 
elég. Okvetlenül ki kell pótolni az éghajlati 
adatokat akár a meteorológiai, akar bármelyik 
más országos intézet kebelében az állat — és 
növényfeilődési adatok pontos és rendszeres 
gyűjtésével.

A Magyar Ornithologie! Központ évek 
óta — s a kezdetleges eszközökhöz képest 
igen szép sikerrel — működik a vándormada­
rak vonulási utjának hely és időbeli felkuta­
tása terén, - a földmivelésl minisztérium 
vízrajzi osztályánál rendszeres tanulmányozás 
tárgya a folyók árhullámának vonulása kap­
csolatban a csapadék mennyiségevei, formájá*- 
jával és idejével s ez a tanulmány immár

in «."4*+**.
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eredményre is vezetett, amely, — ha egyelőre 
nem is íordiiható meg, — az időprognózis 
adatait az árviv.je1 zésnél máris számbavehető 
tényezőként ismeri. De vajon eiég-e ez, — a 
közönség látja-e közvetlenül a hasznai ? Alig 
hiszem, bár a mérnöki kar a maga ré­
széről joggal vitathatja az ellen­
kezőt.

Én azt hiszem, hogy el kell jutnunk oda 
hogy a laikus, különösen a gazdaközön eg 
szemmel láthatólag hasznát vegye az országos 
crdekü tudományos megligye óseknek s a ta­
vaszi koranyiiás ne ejtse tévedésbe, hanem 
hanem összevetvén valamennyi jelenséget, tisz­
tában legyen vele, hogy ha örül a bokor uj 
hajtásának, nem követi e nagy hu majdan 
— minden valószínűség szerint — »zt az örö­
met ? !

Folyt. küv.

KÖZGAZDASÁG.
A spanyol szelvények beváltása. A

spanyol minisztertanács elfogadta a pénzügy 
miniszter ama előterjesztését, hogy a budgelbe 
foglalt és juhus 7-én csedekes szelvényeket 
csak akkor fizeti majd ki, ha a corlez a bud­
get megszavazta.

Az orosz valuta. Szent Pétervárrúl je­
lentik, hogy az orosz czár jóváhagyta a pénz­
ügyminiszter által beterjesztett es a császári 
tanács által elfogadott vatuta rendezésről szó­
ló javaslatot. E javaslat véglegesen az arany 
valutát hozza be.

Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiaca. Május 27. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 400 
kgron felüli 45—45V2 kr. Közép (paronkint 
300 —340 klg. súlyban 451/,—46 kr. Fiatal, 
nehez (páronként. 320 kilogrammon félüli súly­
ban) 48*/,—49 krig. Fiatal közép (páronként 
251—320 klg.) 49—49*/, krig. Fiatal könnyű 
paronkint 250 klgrig leijedő súlyba. 49 — 50 
kr, Szerbiai: nehez (paronkint 260 klgr 
fölüli súlyában) 471/,—48 krajczárig, közép 
páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 
4 7—47*1, krajczárig. Könnyű (páronkint 240 
klgramig terjedő súlyban) 46—47 krajczárig

Sertéslétszám: 1899. évi május 25-én 
— volt készlet 47.854 darab, 1899 május 
hónap 25-én felhajtatott 909 drb, 1899 május 
hónap 26-ik napján elszaliitaiott 855 drb 
1899 május hó 27-ik napjára maradt készlet­
ben 47.908 darab. — A hízott sertés üzlet 
irányzata változatlan.

Budapesti gabonatőzsde
Május 27.

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

B u 1 a

ki
ló

s Ar 100 klg.

ki
ló

s 100 kilogramm 
ára

írttól ' írtig írttól \ írtig

Bánsági ó 76 9.10 - 9.20 80 1 09 50—09.65
y 77 9 25 9.30 81 03.00-00.00
y 78 9 30 9.40 82 1 .-------- ----.—

Tiszavtdéki ó 79 9.45 - 9.55 9.35- 9.65
» 76 9 00 9 10 80 —. —00 00
^_ 77 9 15 9.25 81 00.00------- .00

♦ estvidóki ó 78 9.25 -09 35 82 9.45-10.56
> y 79 9 35 9 45 — —.----------- .00

, 7g 8.95 9.05 80 — —.—
Fckórincgy j ó 76 9.10 - 9 15 81 9 45 — 9.55

j) 78 923 9 30 82 ---------.------
x « 79 9 35 — 9 4) — ------------ ,---

Bácskai 6 76 8.90 - 9 00 80 -- .------------
; 9.00 - 9.10 81 00------00-

82* 0000—00
Rs7.ak maT 7 80

79 81 ---------

j Mm. hekt.-ben jAr kilógram

1 vzs elsőrendű uj 70—72 7 20 
7.05
6.16
580
6.60
6.00
4.40
5.

7.36
7.20
6.35
6.10
7.00
6.10
4.66
5*26

. > másodrendű » 
Árpa takarmánynak »

* égetni való —
» serfőzdéi------

Zab — — — — uj 
Tengeri bánsági — uj

60—62
62—64
64—66
39—41

» más nemű »
íRspcze bánsági — 4.16 4.46

üyilt-tér.*)
Nyilatkozat,

A helybeli lapok néhány hónap elölt 
megemlékeztek arról, hogy a »Debreczeni fa­
áru raktár-szó vetkezel.« igazgatósága ellen a 
méri-g készítésénél elkövettet szahalytalansa- 
gok miatt beadott feljelent etemet a törvény­
szék, mint »teljesen alaptalant« visszautasította.

Az a magasztala«, in ivet a lapok ezen 
alkalomból az igazgatóság osztályrészéül jut­
tatlak es az a körülmény, hogy a közlemény 
az összes lapokban majdnem szószerint ugyan­
azon tartalommal je ént meg, kétségtelenné 
tette ugyan, minden elfogulatlan szemlélő 
előtt, hogy az a sipptl és dobbal űzött reha­
bilitate csak az igazgatóság közvetlen környe­
ző éből indulhatott ki, mégis szükségesnek tar­
tottam már akkor rámutatni arra, hogy a 
dicshymnuszok zengése nem egészen indokolt, 
sőt tatán kissé korai is, mert a törvényszék 
csupán formai okokból nem indította meg 
az eljárást, feljelentésem alaptalan voltát azon­
ban nem állapította meg, azon kivül pedig 
kije eotettem, hogy a hozott határozat ellen 
jogorvoslattal fogok élni. Ezt tényleg meg is 
tettem, és mivel most már a királyi tábla is 
határozott, csak önmagam iránti kötelességem­
nek teszek eleget, midőn ez utón hozom az 
érdeklődők tudomására, hogy a tábla a »fénye­
sen megrehabilitalt« igazgat óság 
ellenavizsgálatot elren­
delte.

Debreczen, 1899. május 28.
Popper József

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal fele­
lősség t a Szerk.

Figyelem !!!
Vau szerencsém a t. közönség és 

megbízóim becses tudomására hozni, 
hogy Varga ulcza 23 szám alatt újból a 
mai kornak megfelelők g

Vegyészeti ruüa tisztitó 
és javító intézetet

nyitottam.
Bátorkodom ezúttal fölhívni figyel­

mét a t. megbízóimnak, hogy most sok­
kal jutányosabb árért és énen oly igye­
kezettel mint azt Egyháztér 3. szám alatt, 
teszek eleget a megrendeléseknek, hogy t. 
megbízóim és a t. közönség teljes bizalmát 
kiérdemeljem s azt továbbra is magam­
nak fentartani igyekszem.

A nagyérdemű közönség további 
pártfogásáért esedezve maradok

kiváló tisztelettel
SÉLLYEI JÓZSEF.

Fiók vállalatom Bozóki J. órás urnái Egyháztér 3 
szám alatt

A ki tartós lodent
és

ggp* divatszövetet 
férfi ruháknak -*3Wg

venni óhajt, bizalommal forduljon a

Kastner & Öhler, Graz
őség

posztó-osztályához.
Minták díjmentesen.

Sömör betegséget:
szarsz, vizenyős, pikkelyes-sömört (liechten) 
s az e bajjal együttjáró kiállhatatlao „bőr- 
viszketegei« jótállás mellett gyógyít, sőt azo­
kat is, kik gyógyítást sehol sem talallak, — a 
»Dr. Hebra sömürir(ó«-ja. Külső használatra 
való, nem ártalmas. Ára 6 írt o. é. vám- és 
postadijmentesen (levéljegyekben i-) etánvéttel 
50 krral drágább. Kapható ; (St. Marien-Dro- 

guerie Danzig. (Deut-chland.)

618/1899. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak V, IV. 

251/2 P. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Dr. Mariska 
György debreczeni lakos részére, özv. 
Somogyi Jánosné debreczeni lakostól 
69 írt 18 kr. tőke, ennek kamatai 
és eddig összesen 51 írt 97 kr. per­
költség erejéig 1899. évi április hó 18, 
20-án biróilag lefoglalt és 338 írt 10 
krra becsült házi bútorok, ruhanemüek 
és egyéb ingóságok 1899 évi május 
hó 31-én d. e. 9 órakor kezdetét 
veendő és Teleki-utczán, 3 számú ház­
nál megtartandó nyilvános bírói árve­
résen, a legtöbbet ígérőnek azonnali 
készpénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alól is elfognak adatni.

Debieczen, 1899 évi Május hó 
10-ikén.

Török Géza
bir. kiküldött.

788. .
1899. arV* U‘

Slrverési Hirdetmény.
A néhai Csanády Béla és neje 

néhai Szilágyi Irma volt karczagi 
lakó-ok hág ^tékához tartozó és hihar- 
Diószeg melle't, a jankafalvi 322. számú 
telekjegyzőkönyvben A + 1 rend és 
376. helyrajzi szám alatt felvett nyolez 
hold és egyezer négyszögöl jan- 
kai nagy hegyi szölőföld > rajta 
levő egyemeletes lakóházzal, pin- 
czékkel, borházzal, összes lak-, pincze-. 
norházi berendezéssel együtt a helyszí­
nén 1899. junius 12 dik napjának 
délelőtti 9 óráján kezdődő nyilvá­
nos árverésen el fognak adatni. Kikiál­
tási ár 30G0 (háromezer) forint, melynek 
10 7o-a, vagyis 300 (háromszáz) forint 
készpénzben, vagy megfelelő óvadékké­
pes értékpapírban a kiküldöttek kezéhez 
leteendő bánatpénzül, mely vevő részére 
az utolsó fizetési részletbe fog betudatni. 
Vevő ugyanis a vételárt három egyenlő 
részletben lesz köteles fizetni és pedig 
az első részletet az árverésnek gyám- 
hatósági jóváhagyásától 30 nap alatt, a 
2-dik részletet ugyan a jóváhagyástól 
60 nap alait, a 3-ik részletet szintén a 
jóváhagyástól számítandó 90 nap alatt.

Az árverési feltételek egyébb iránt 
Karczag város közgyámi, Bihar-Dió-zeg 
községjegyzői, hivatalában az érdeklődők 
által bármikor megtekinthetők.

Kelt Karczag város Árvaszékének 
1899. márcz. 23. napján tartott ülé­
sében.

Taaajr Gésa
árv. elnök.
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Üzleti könyveli nagy niIttára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA '3B0

OEBÜEGZEM, a főpostával szemben

nyomtatványod elKészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 írt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési üártyáü
nagyon lesón.

Névjegyek
Tánezrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörezimkék.
Merni kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékeli árak melletti

Ruggyanta bélyegzők igei; olcsón.
Nyomatott Hoilmann és Kronovitz könyvuyomdáiában Debreczen, a tftoostával szemben.
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